Наш  клуб «Вымпел» - наша гордость!

		Город Губаха, в котором мы живём, раскинулся на берегах горной  речки - красавицы Косьвы. Третье столетие здесь, среди  суровой уральской природы, живут красивые, сильные, добрые люди, которые осваивали косьвинские просторы, открывали шахты по добыче каменного угля, воздвигали на берегах реки - труженицы мощные промышленные предприятия. На них трудились наши славные предки, наши прадеды и отцы, на смену им  идёт новое поколение, которое должно быть таким же сильным и выносливым. Мы всегда должны помнить, что Урал - опорный край державы, который во все времена был силён своими людьми! Спорт и закалка  помогают уральцам крепить эту силу и мощь. Наш характер ковался годами, и у каждого поколения он формируется с детства.
	В МАОУ «Школа №2», начиная с открытия школы,  ведётся целенаправленная работа по формированию здорового образа жизни, воспитанию патриота – гражданина своей Родины. Для достижения этой цели  постоянно создаются необходимые условия, укрепляется материально – техническая база, формируется особая воспитательная среда. Больших успехов в этом направлении школа добивается при создании  в 2013году школьного спортивного клуба в рамках реализации краевого проекта «Спортивный клуб + Спортивный сертификат»
	«Вымпел» - такое название нашего клуба выбрано неслучайно: одно из толкований слова гласит, что вымпел – это флажок, служащий выражением достижений в спорте. Деятельность школьного клуба является ярким подтверждением этих слов. С каждым годом клуб развивается и поднимается на новую качественную ступеньку в формировании физической культуры, укреплении здоровья своих воспитанников и пропаганде  массового спорта среди губахинцев.  Этому способствуют основные  направления  в работе клуба, среди которых создание многопрофильного спортивного блока дополнительного образования, организация и проведение школьных спортивных соревнований, участие в соревнованиях различных уровней, укрепление материально- технической базы, взаимодействие с другими учреждениями, социумом. В 2015 году при содействии Администрации городского округа в школе открыт современный стадион, произведён ремонт спортивного зала. Оборудованы тренажёрный и фитнес – залы, что качественно улучшило организацию спортивно - оздоровительной работы в школе. Спортивный клуб осуществляет тесное партнёрство с местным отделением политической партии «Единая Россия»,    СДК «Губахинский».
Благодаря этому сотрудничеству, летом было организовано 8 сплавов с участием 76 подростков города  по рекам  Усьве и Чусовой,  по историческим местам Строгановых и Демидовых. Спортивный клуб оснащён всем необходимым туристическим инвентарём для проведения пеших и водных походов. 
	В клубе сложились добрые традиции и начинания. Одним  из них является ежегодная встреча школьных друзей, которая  включает в себя обязательный турнир по баскетболу. В школе стали традиционными мероприятия:  День здоровья, кросс – походы  на Крестовую гору, к Святому источнику, в  Каменный город;  футбольные турниры «Золотая осень»,  соревнования по баскетболу, волейболу, бадминтону,  дартсу,  двоеборью. Проводятся  конкурсы  рисунков и плакатов  «Я выбираю жизнь», «Здоровье и спорт - мой личный рекорд», «Сегодня мы значкисты ГТО, а завтра – члены Олимпийской сборной», праздник «Грация и красота».
	В течение года члены клуба активно участвовали  в мероприятиях городского округа, это  первенство  по баскетболу, волейболу, футболу; бадминтону, теннису; военно – спортивное многоборье «Допризывник»; соревнования по лыжным гонкам на  «Приз Каменских»;  турнир по волейболу памяти Н.Я. Камышанова; легкоатлетическая эстафета на приз газеты «Уральский шахтер»; соревнования дружины юных пожарных «Искра», многоборье «Космический пехотинец».  По всем видам соревнований имеются кубки победителей, призовые места. В этом большая заслуга наших учителей физической культуры Кочетковой А.Р. и Ощепковой Т.Н.
	Школа принимает самое  массовое участие во Всероссийских соревнованиях «Кросс наций», «Лыжня России» (награждены  дипломами победителей и призёров во всех классных параллелях школы).
	Приняли участие в 1краевом фестивале «Готов к труду и обороне», в спартакиаде «Служу Отечеству», 14 лучших спортсменов школы сдали спортивные нормативы ГТО  на «Золотой значок».
[bookmark: _GoBack]	В краевом проекте «Летняя сетевая площадка - 2015: Территория здоровья», организованном Министерством образования Пермского края, команда школы «Косьвячки - здоровячки» заняла 1 место среди 98 команд края.
	Одарённые дети школы, в том числе лучшие спортсмены, активные участники спортивно-оздоровительных мероприятий,  поднимаются на вершину школьного Олимпа. В школе учреждена премия Владислава  Кузнецова - выпускника 2000 года, золотого медалиста, успешного бизнесмена, чемпиона многих соревнований международного класса по бодибилдингу. По итогам года в номинации «Спорт» победу одержал Мельков Дмитрий – призёр многих спортивных мероприятий, чемпион Пермского края по бадминтону. Особой премией Дмитрия  Резепина, выпускника школы, за успехи в спорте награжден Вахитов Денис – неоднократный призёр и победитель городских, краевых и Всероссийских соревнований по тяжёлой атлетике. Премией  ОАО «Метафракс»  были награждены победители краевой Спартакиады допризывной молодёжи Климов Егор,  Ифлянд Илья.  Кадет  Александр Дерновой, активный участник  спортивных соревнований разных уровней,  награждён знаком отличия «Гордость Пермского края».
	Клуб гордится успехами своих воспитанников, которые приносят славу школе, родному городу. В перспективе развития клуба – вовлечение новых участников, выполнение  норм ГТО.  Наш «Вымпел» - наша гордость!
